

Анатолий Пшеничкин

КОГДА О НИХ ПОТОМКИ ГОВОРЯТ

*Что гибель нам? Мы даже смерти выше.
В могилах мы построились в отряд!
И ждём приказа нового.
И пусть не думают, что мёртвые не слышат,
Когда о них потомки говорят!*

*Николай Майоров, лейтенант,
погиб в 1941 г. на Смоленщине*

16 августа 2023 года исполнилось 80 лет со дня героической смерти Шуры (Александры Сергеевны) Постольской, добровольцем ушедшей на фронт в 1942-м с третьего курса ГРФ ТТИ.

Родилась Шура в г. Кропоткине на Кубани 29 ноября 1921 г. в семье командира Красной Армии Сергея Александровича Постольского, члена ВКП(б) с 1918 г. В семье были брат Владимир и сестра Таня. Шура называла себя казачкой, а свою семью в шутку – «цыганским табором» из-за частых передислокаций воинской части отца. Так, в 1925 г. семья жила в Томске, в школу Шура пошла в 1929-м в Москве, в комсомол вступила в апреле 1937-го в Омске, а окончила среднюю школу № 11 в 1939 году в Иркутске. В школьном аттестате у Шуры было несколько посредственных оценок, что вполне объяснимо частыми переездами семьи. Но в аттестате были и отличные отметки по литературе, геологии и минералогии, военному делу.

В школьные годы Шура была очень активной комсомолкой, особенно в старших классах в Иркутске. Она участвовала в школьной художественной самодеятельности, хорошо пела, любила танцевать. Ей дружно аплодировали, когда она произносила с чувством монолог матери из пьесы «Слава» Гусева: «Дайте мне слово сказать! На весь мир прозвучит моё материнское слово...». Шура побеждала на молодёжных соревнованиях по стрельбе, освоила мотоцикл и трактор на уборке урожая.

После окончания школы в 1939-м году она поступила на химический факультет Томского технологического института. Однако её деятельную натуру, привыкшую к «кочевой цыганской» жизни, не устраивала в будущем рутинная работа химика с колбами, склянками, реактивами. Ей более по нраву, по её характеру была близка романтическая работа геологов. Тем более, что в аттестате у неё были отличные оценки по геологии и минералогии. Как раз в это время у студентов-геологов ТТИ и ТГУ была популярна «Песня геологов» (говорят, написал её студент-геолог ТГУ), и пели её на мотив песни «Моя Москва» И. Дунаевского:

*Нам не мало по свету хаживать,
Жить в землянках, палатках, лесах.
Знать породы, бурить ли скважины,
С молотком пробираться в горах.*

Поэтому, сдав успешно первую сессию, Шура в 1940 г. перевелась на геологоразведочный факультет, деканом которого в это время был доцент Ф. Н. Шахов (чл.-корр. АН СССР с 1958 г.).

В студенческие годы Шура, среднего роста, крепко сложенная, красивая, с внимательным прямым взглядом серых глаз, шатенка с густой шапкой кудрявых волос, была неформальным лидером, девушкой эмоциональной, жизнерадостной, заводилой и любимицей студентов. Она увлекалась спортом, театром, музыкой, прекрасно пела и отлично училась. Участвовала в факультетской художественной самодеятельности и часто выступала в студенческих общежитиях на Кирова, 13 и Советской, 84. Коллективистка, всегда стремилась быть там, где это было нужно не только ей одной. Проходя летнюю геологическую практику в Кузбассе, Шура мужественно вела себя во время аварии на шахте.

Александра Постольская была бы прекрасным геологом и учёным, возможно, первооткрывателем месторождений руд, в её честь могли бы назвать или месторождение, или новый минерал. И Родина по достоинству оценила бы её созидательный труд. Но...

В воскресенье 22 июня 1941 г. в 12 часов по московскому времени в Томске радио внезапно замолчало. И через несколько минут томичи услышали голос Левитана: «Граждане и гражданки Советского союза! Сегодня, в 4 часа утра, без объявления войны германские войска напали на нашу страну». Так началась Великая Отечественная война. 1418 дней и ночей длилась кровопролитная битва, унёсшая десятки миллионов жизней, но наш народ выстоял и победил фашизм.

Свой вклад в эту победу внесли и политехники, совершая в жестокой борьбе с фашистами множество героических поступков. В первые же дни войны 350 студентов, 65 преподавателей и 213 рабочих и служащих института ушли на фронт, 60 из них – добровольцами. 224 политехника погибли, защищая Родину.

Заявление пойти добровольцем на фронт Шура Постольская подала в октябре 1941 г. Но её не взяли. И она вместе со студентами и жителями города строила железнодорожные ветки к новым эвакуированным из центральной России заводам, таскала на железных листах станки с ж.-д. станции. Освоила профессию токаря и на институтском спецпроизводстве изготавливала мины, выполняя норму на 200–400 %. В письме к родным Шура писала, что с удовольствием «стряпает гостинцы» для фашистов. Об ударнице Постольской писала газета «Красное знамя». Она была награждена Почётной грамотой горисполкома Томска и денежной премией. Деньги пришлось как раз кстати и пошли на оплату за учёбу в первом полугодии.

Здоровье, как можно узнать из писем Шуры, иногда подводило её, сказывалась ударная ночная работа у станка и напряжённая учёба (программу не со-

кратили, но сроки учёбы уменьшили), Всё это приводило к перенапряжению сил. Лишь изредка ей удавалось сходить в кино, а выходы в театр, на каток и лыжню – оставались в мечтах. Суровой зимой 1941–1942-го Шура сильно болела. Сессию ей, как ударнице спецпроизводства, декан Ф. Н. Шахов безоговорочно продлевал.

В апреле 1942 г. обстановка на фронтах сильно обострилась. В Красную Армию было призвано несколько сотен томских девушек, в том числе студенток, среди них и Шура Постольская. С каким восторгом встретила Шура извещение о том, что её неоднократные просьбы об отправке на фронт наконец-то удовлетворены. «Мне доверяют, меня берут на фронт!» – писала она в те дни родным. 4 апреля Шура пишет отцу: «Милый папа! В моей жизни произошли изменения: ...еду на фронт!.. Ты воспитал меня патриоткой, мне оказывают доверие, берут на фронт. Я люблю свою Родину, люблю жизнь... но долг зовёт меня на защиту земли родной... Пожелай же мне боевого счастья, отец! Дочь командира Красной Армии должна быть хорошим бойцом». А матери Шура пишет: «Мамочка! Ты только не беспокойся за всех нас. Ты должна гордиться, что сын и дочь, которых ты воспитала, служат в Красной Армии. Будь спокойна, дорогая мамуся, если нужно будет, то твои дети никогда не подведут, так воспитали вы нас, так воспитывает нас комсомол».

Постольская прошла четырёхмесячную интенсивную подготовку в Воронежской военной радишколе, эвакуированной в Новосибирск. Училась только на «отлично», исполняла обязанности заместителя политрука роты, премировалась за отличную стрельбу. На окружном слёте отличников боевой и политической подготовки, где в президиуме вместе с генералами сидел артист, орденоносец Н. Черкасов, Шура произнесла прочувствованную речь. По окончании курсов Шура получила квалификацию «радист-классик» и звание ефрейтора. Её хотели оставить в школе младшим командиром для обучения нового набора. Но она добилась отправки на фронт.

С августа 1942 г. ефрейтор Постольская находится в действующей армии радистом в двух отдельных полках связи 20-й и 31-й армий. Наряду с основной службой радистом она успешно выполняет политико-воспитательную работу среди сослуживцев. Здесь она была дважды ранена и лечилась в полевых госпиталях.

Перед Новым, 1943 годом Александра писала матери: «...Если я даже не вернусь, то всё равно умру героем, как Зоя Космодемьянская».

После мартовских боёв 1943 г. и очередного лечения в госпитале Шура добивается перевода в мае месяце на передовую. И не только в качестве радиста, но и политработника. Её направляют в 758-й полк 88-й стрелковой дивизии 31-й армии.

Александрю Постольскую избирают комсоргом 3-го батальона 758-го полка. Должность комсорга на войне была не только политико-воспитательной, но и отчасти командирской. Святой обязанностью комсорга и коммуниста считалось первым пойти в атаку.

7 июля 1943 г. Постольскую по боевой характеристике командира 758-го полка принимают в партию. В её характеристике сказано: «Постольская А. С. организовала чёткую работу комсомольских организаций спецподразделе-

ний, принимает непосредственное участие в подготовке разведчиков. В бою действует умело». А 24 июля 1943 г. приказом по войскам 31-й армии ефрейтору А. С. Постольской присваивается звание младшего лейтенанта.

22-летняя девушка, мл. лейтенант Постольская, становится командиром 3-го батальона у бывалых и молодых солдат на передовой. Шура – любимица батальона, бывалые бойцы называли её дочкой, а молодые сильно уважали. Есть свидетельства, что о её смелости в армии ходили легенды. Она умелый политработник. Так, за короткий срок число комсомольцев в её первичной комсомольской ячейке выросло с семи бойцов до семи десятков. Во время наступавших непродолжительных затиший на передовой Шура постоянно находилась среди бойцов. С ними она мечтала о послевоенной жизни, читала им свои стихи, написанные в перерывах между боями. И как только объявляли боевую тревогу, как комсорг и коммунист Александра Постольская с автоматом в руках уже вставала впереди товарищей и увлекала их вперёд на врага.

Июль – август 1943 года... На смоленском стратегическом направлении командование Красной Армии проводит наступательную операцию «Суворов». Противник создал здесь глубоко эшелонированную оборону. Бои шли жестокие за каждую пядь земли с переменным успехом, обе стороны несут большие потери. Вместе с другими дивизиями 31-й армии 758-й стрелковый полк ведёт бои в окрестностях деревни Рыбки Смоленской области. 3-й батальон мл. лейтенанта Постольской, ведя непрерывные бои с фашистами и прикрывая боевые действия соседних частей, оттянул на себя значительные силы противника. Но в ночь на 9 августа у деревни Рыбки батальон оказывается в окружении. Постольская вместе с группой разведчиков-автоматчиков разведывает слабые места в боевых порядках врага. Наконец оно найдено и Шура первая бросилась на немцев с криком: «Бей гадов!». Она бесстрашно ведёт разведчиков в стремительную атаку. Немцы дрогнули и отступили, и в образовавшуюся брешь бойцы батальона вышли из окружения и соединились со своим полком.

16 августа началось новое наступление фашистов и на позиции батальона бросаются свежие крупные силы. Командир 8-й роты тяжело ранен, часть красноармейцев без приказа начинают покидать боевые позиции. Это грозит гибелью всему батальону. И Александра совершает свой второй за неделю подвиг. Она решительно останавливает и возвращает на поле боя две группы покинувших без приказа позиции бойцов, и сходу ведёт их в стремительную атаку с криком: «Вперёд! За мной! Ни шагу назад! За Родину!». Бой продолжался несколько часов и окончился победой. Но радость бойцов была омрачена гибелью их командира. Её похоронили в двух километрах на север от деревни Рыбки в небольшом кустарнике. Боевые товарищи поклялись отомстить за гибель любимицы полка.

За выдающуюся храбрость и отвагу младший лейтенант Александра Сергеевна Постольская была посмертно награждена орденом Отечественной войны II степени (в некоторых публикациях пишется, что и I степени, что не подтверждено документально).

После смерти в партбилете А. С. Постольской была найдена записка-заве-

щание: «9.8.1943 г. Если погибну, то прошу сообщить моему отцу, что его наказ я выполняла, как подобает коммунисту. Александра».

За день до гибели в бою Шура пишет родным: «Мама, милая мама! Я очень люблю тебя, отца, Танюшку, Вовика, своих товарищей. За это я и воюю, мама!.. Вот я теперь командир, несмотря на то, что я одна, бойцы ко мне относятся прекрасно, они не оскорблены тем, что командир у них женщина, и их такое отношение ко мне заставляет меня быть честным командиром. Если надо, я умру без страха. Так требует наша земля, Родина, которую я люблю безгранично... Да, война принесла всем горе и слёзы, но... плакать нельзя, нужно мстить и мечтать, и не думать только о личных переживаниях, а думать о тысячах погибших и замученных. Мы видели чёрные злодеяния немцев, их нечеловеческие издевательства над женщинами и детьми. Разве я могу думать о сохранении только своей жизни? Нет, конечно...».

Товарищи и родные бережно сохранили фронтовые письма Шуры Постольской, их около 70, которые опубликованы в 1959 г. в издательстве «Советская Россия А. В. Королёвой – «Фронтовые письма Шуры Постольской» (тираж 75 000 экз.). Письма Шуры – живая история военных лет. После выхода книги многие пионерские дружины в СССР носили имя Шуры Постольской, была традиция у томских студентов в честь Шуры Постольской проводить пробеги по улицам города, школьники и студенты писали сочинения о подвиге Шуры Постольской. 210-я Большая горная аудитория в 1-м корпусе по решению Совета ГРФ ТПИ носила имя «Аудитория имени Шуры Постольской». Аудиторию украшал портрет Шуры. Но с распадом СССР как-то это всё забылось: не стало пионерских дружин, носящих её имя, студенческих пробежек в её честь, исчезла табличка с 210-й аудитории и портрет Шуры очутился в подвале корпуса. Но память об Александре (Александра – в переводе с греческого – защитница человечества) сохраняется в наших сердцах, её имя – на памятнике политехникам, погибшим в боях за Родину, и на стеле в Лагерном саду. В деревне Рыбки Смоленской области, где погибла Александра Постольская, есть братская могила и Мемориал в память о павших в боях за освобождение деревни, а школе – музей имени Шуры Постольской.

Вот уже два года инициативной группой сотрудников 1-го корпуса к 9 Мая, к празднованию Дня Победы, у 210-й аудитории выставляется портрет Шуры Постольской, цветы и баннер с историей её жизни и подвига, и стихи А. К. Полюенко, посвящённые Шуре, где есть такие строки:

*Жизнь отдана за честь Отчизны!
Как отдавали свои жизни
Сыны и дочери, отцы.*

В 2013 году томская общественность широко отметила 70-летие со дня героической смерти Шуры Постольской. На радио, телевидении, в местных газетах были обнародованы материалы, освещающие жизненный путь и героический подвиг Шуры. Прошли торжественные собрания в студенческих аудиториях. Возобновилась пробежка студентов по улицам города в честь Шуры

Постольской. Большую работу провёл томский писатель, публицист Виктор Нилов по организации этого мероприятия и сбору материалов об Александре Сергеевне Постольской, которые и положены в основу данной статьи.

Писатель А. М. Борщаговский в антологии «1941–1945. Говорят погибшие герои» пишет, что «...у подвига удивительное свойство, которое с необыкновенной силой обнажает братство людей и преступную бессмысленность войны. В подвиге крепчайшими нитями всё связано в один узел: прошлое и настоящее, настоящее и будущее, и кровь, пролитая за победу».

Уходят в прошлое героические и трагические события Великой Отечественной войны. Но благодарные потомки должны помнить, что они обязаны своей жизнью военному поколению советской страны, которое разгромило фашизм в 1941–1945 гг. и помнить слова благодарности руководителей почти всех стран мира военного и послевоенного времени. Так, премьер-министр Англии У. Черчилль в 1944 г. в послании руководству Советского Союза писал: *«Будущие школьники будут считать себя в долгу перед Красной Армией столь же безоговорочно, как и мы, которым довелось быть свидетелями великопленных побед русского народа»*. А президент США Т. Рузвельт 29 июля 1943 г. выразил своё восхищение стойкостью нашего советского народа: *«Мир не видел большей преданности делу, большей решительности и самоотверженности, чем те, которые были проявлены русским народом и его армией. Спасая себя, Россия спасает весь мир от фашизма»*.

Перед памятью погибших мы должны сделать всё, чтобы подвиг победителей никогда не был забыт, и память о них передавалась из поколения в поколение. Эта память должна быть вечной! Это гражданский долг каждого из нас.